《政治经济学》复习题
一、选择题
1. 绝对地租形成的前提条件是(    )。
A.地土地优劣           B.农业的资本有机构成低于社会平均资本有机构成
C.土地的资本主义经营垄断    D.土地的私有权垄断
2.假定有一张面额为200元的股票，一年领取20元的股息，而当年存款利息率为5%，则这张股票价格为D   ）。
A.200元     B.220元     C.300元     D.400元
3.借贷资本特殊的运动形式是(   )。 
A.G－G－W－G＇－G＇          B.G－W－G＇ 
C.W－G－W             D.G－G＇
4.在资本主义再生产周期的四个阶段中（    ）。
A.危机是决定性阶段    B.萧条是决定性阶段 
C.复苏是决定性阶段    D.高涨是决定性阶段
5.研究社会资本再生产的出发点是 （    ）。
A.社会总产品      
B.社会总产值   
C.国内生产总值    
D.国民生产总值
6.资本主义生产自动化条件下，剩余价值的源泉是(    )。 
A.雇佣工人的剩余劳动
B.雇佣工人的必要劳动
C.雇佣工人的具体劳动
D.雇佣工人的个别劳动   
7.资本主义工资本质上是（   ）。
A.工人的劳动报酬　     　　
B.劳动力的价值或价格
C.可变资本　　　      
D.工人劳动的价值或价格
8.区分不变资本和可变资本的依据是资本的不同部分（    ）。
A.在生产中位置是否移动　   B.在运动中职能是否变化
C.在价值增殖中的作用不同　   D.根据价值周转方式不同
9.价值规律是(   )。
A.自然经济的基本规律
B.商品经济的基本规律
C.产品交换经济的基本规律
D.资本主义经济的基本规律
10. 社会和人类历史发展的最终决定力量是（    ）。 
A.生产资料所有制的变革       B.生产力  
C.生产关系                  D.经济基础和上层建筑的矛盾运动
11.生产方式是（    ）的对立统一。 
A.生产力和生产关系 
B.生产力和上层建筑
C. 经济基础和上层建筑
D.生产、分配、交换、消费四个环节
12. 商品的二因素是（    ）
A.价值与价值量      B.使用价值与效用
C.价值与交换价值    D.使用价值与价值
13.人类社会中最基本的关系是（   ）。
A.政治关系               B.宗教关系
C.家庭关系               D.生产关系
14.简单商品经济的基本矛盾是(    )。
A.使用价值和价值的矛盾
B.交换价值和价值的矛盾
C.私人劳动和社会劳动的矛盾
D.抽象劳动和具体劳动的矛盾
15.资本家用来支付机器原料的资本属于（    ）。
A.不变资本       B.可变资本     
C.流通资本       D.流动资本
16.资本积聚（   ）。
A.是通过资本家依靠剩余价值的资本化而实现的
B.是通过把分散的单个资本集中合并成大资本而实现的
C.不受社会财富绝对增长的限制
D.不会增大社会资本总额
17.资本的技术构成是指在一定的技术水平下（   ）。
A.生产资料与劳动力的比例关系
B.所用资本与所费资本的比例关系
C.固定资本与流动资本的比例关系
D.厂房设备与原材料的比例关系
18.资本家加速资本周转的目的是（   ）。
A.提高平均利润率   B.提高年剩余价值率  
C.提高剩余价值率   D.提高资本积累率
19.平均利润形成后，超额利润（   ）。
A.各部门内部的所有个别资本都可获得
B.只有部门内部的先进企业可获得　
C.部门内部各企业都不能获得
D.部门之间各企业都不能获得。
20.股票价格是（    ）。
A.股票价值的货币表现   B.等于股票票面额
C.股息收入的资本化    D.股权收入
二、判断题
1.生产关系一定要适应生产力发展是人类社会发展的客观规律。（    ）
2.Ｐ－Ｗ’－Ｇ’·Ｇ－Ｗ－Ｐ表示的是生产资本的循环。（    ）
3.资本周转速度与周转次数成反比，与周转时间成正比。（    ）
4.利润与剩余价值在本质上是相同的。（    ）
5. 资本主义地租是占有农业工人创造的全部剩余价值。（    ）
6.个别资本的增大惟一途径就是资本集中。（    ）
7.商业利润的真正来源是产业工人创造的剩余价值。（    ）
8.金银天然是货币，货币天然不是金银。（    ）
9.预付资本总周转速度与固定资本的比重成正比，与流动资本的比重成反比。（    ）
10.商品的二因素决定于生产商品的劳动二重性。（    ）
11.商业资本是在流通领域中专门从事商品买卖以获取商业利润的职能资本。（    ）
12．Ⅰ（v＋△v＋m／x）可以与第二部类有关部分进行交换。（    ）
13．相对过剩人口不仅是资本积累的必然结果，而且是资本主义生产方式存在和发展的必要条件。（    ）
14．价值不是劳动产品所固有的自然属性，而是商品特有的社会属性，是一个历史范畴。（    ）
15．生产关系是指人与人之间的社会关系。（    ）
16．剩余价值是资本积累的源泉，而资本积累又是扩大再生产的源泉。（    ）
17．个别资本家只要提高企业劳动生产率，便可以获得相对剩余价值。（    ）
18．Ｗ’…Ｇ’·Ｇ－Ｗ…Ｐ…Ｗ’…Ｇ’表示的是商品资本的循环。（    ）
19．价格围绕价值上下波动是价值规律的基本内容。（    ）
20．生产资本的不同组成部分的周转时间大致上是相同的。（    ）
三、名词解释
1. [bookmark: _Toc267566651]流通资本
2. [bookmark: _Toc267554041][bookmark: _Toc267554054][bookmark: _Toc267556037]剩余价值
3. [bookmark: _Toc267039563]劳动生产率
4. 计时工资
5. [bookmark: _Toc266743702][bookmark: _Toc266743696]相对过剩人口
6. 必要劳动时间
7. [bookmark: _Toc267556030][bookmark: _Toc267554050]扩大再生产
8. [bookmark: _Toc267566640]商品资本
9. [bookmark: _Toc267566650]流动资本
10. 相对剩余价值
四、简答题
1. 为什么马克思主义政治经济学是阶级性与科学性的统一?
2. 垄断资本主义为向社会主义过渡准备了哪些物质条件?
3. [bookmark: _Toc267670188][bookmark: _Toc267670183]怎样认识社会主义公有制的实现形式？
4. [bookmark: _Toc267595004]剩余价值是如何转化为利润的？
5. [bookmark: _Toc267595016]信用在资本主义经济中有什么作用?
6. [bookmark: _Toc267595018]绝对地租产生的条件、原因、源泉是什么?
7. 商业资本的作用表现为什么？ 
8. [bookmark: _Toc267668578]怎样正确把握国家垄断资本主义的实质?
9. [bookmark: _Toc267556044]生产社会化的表现有哪些？
10. 市场体系的作用有哪些？
5、 [bookmark: _Toc267669082]论述题
1、为什么垄断资本主义向社会主义过渡具有长期性和曲折性?
[bookmark: _Toc267670184]2、为什么要坚持社会主义公有制的主体地位？
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